
Zuversicht überwiegt eher

2020

42%

58%

2021

48%

52%

2023

53%

47%

2024

54%

46%

Sorgen vs. Zuversicht 
Persönliche Zukunft: Was überwiegt? 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

Sorgen überwiegen eher



Sorgen vs. Zuversicht 
Persönliche Zukunft: Was überwiegt? 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

54%

42%

20242020

Zuversicht überwiegt eher

Sorgen überwiegen eher



Wirtschaftliche Lage in Deutschland   
Wie schätzen Sie die derzeitige Lage ein? 

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

2023

50%

25%

23%

2%

2020

42%

15%

37%

3%

2024

46%

28%

22%

2%

2021

40%

18%

35%

3%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 



Wirtschaftliche Lage in Deutschland   
Wie schätzen Sie die derzeitige Lage ein? 

2024

28%

22%

2%

2020

42%

15%

37%

3%

46%

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 



Wirtschaftliche Lage in Deutschland   
Wie schätzen Sie die künftige Lage ein? 

besser

gleich

schlechter

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 

20232020 20242021

29%

26%

37%

27%

35%

33%

26%

43%

25%

27%

44%

23%



Eigene wirtschaftliche Lage    
Wie schätzen Sie die derzeitige Lage ein? 

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

6%

50%

34%

10%



Eigene wirtschaftliche Lage    
Wie schätzen Sie die künftige Lage ein? 

deutlich besser

etwas besser

in etwa gleich

etwas schlechter

deutlich schlechter

7%

20%

42%

17%

9%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 



29%
Öffentliche Verwaltung

22%
Medien

22%
Bundestag

18%
Bundesregierung

9%
Parteien

Vertrauen in öffentliche Einrichtungen und Institutionen  
Großes bis sehr großes Vertrauen in folgende Institutionen 

Wissenschaft

64%

Gerichte

53%

Bundesverfassungsgericht

53%

46%
Partei, die Sie wählen

39%
Bürgermeister/Bürgermeisterin

33%
Kommunalverwaltung

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.



Vertrauen in die Demokratie

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 

46%

51%

sehr groß/groß

weniger groß/gering



28%

50%

22%

Abnehmende Zuversicht: Bewältigung von Transformationsaufgaben  
Ist Deutschland dafür gewappnet, die großen Herausforderungen unserer Zeit zu bewältigen? 

ja

nein

weiß nicht

2023

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

2024

22%

57%

21%



Soziale Organisationen

71%

Gewerkschaften

70%
Elternorganisationen

51%

Umweltverbände

64%
Bewegungen für Klimaschutz 

35%

63%
Vereine

30%
Kirchen und religiöse Gemeinschaften

60%
Unternehmerverbände

Verbände wie Amnesty International oder 

Transparency International

55%

Die Rolle nicht-staatlicher Organisationen   
Sehr wichtige/wichtige Rolle spielen folgende Organisationen in unserer Gesellschaft 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.



Bürgerinnen und Bürger können in Freiheit leben

99%
Freie und geheime Wahlen

96%

Gerechtigkeit im Land

99%
Kontrolle der Regierung durch Parlamente und Gerichte

91%

Gewaltmonopol des Staates

73%

sehr wichtig/wichtig

Gleichheit aller Bürgerinnen und Bürger vor dem Gesetz

98%

Bedeutung demokratischer Prinzipien 
Wie wichtig sind die folgenden Werte? 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage negativ beantwortet wurde.

98%
Freie Meinungsäußerung



Bürgerinnen und Bürger können in Freiheit leben

88%

Gerechtigkeit im Land

53%
Kontrolle der Regierung durch Parlamente und Gerichte

75%

Gewaltmonopol des Staates

74%

voll und ganz/weitgehend

Gleichheit aller Bürgerinnen und Bürger vor dem Gesetz

67%

Verwirklichung demokratischer Prinzipien 
Inwieweit sind die folgenden Werte realisiert? 

Freie und geheime Wahlen

89%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage negativ beantwortet wurde.

73%
Freie Meinungsäußerung



Bedürfnis nach starken Führungspersönlichkeiten 
Sollten Politiker und Politikerinnen mehr Macht und Durchsetzungswillen haben?

60%

ja

nein

25%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 



Politische Entscheidungen nicht ohne parlamentarische Kontrolle 
Sollte die Bundesregierung wichtige Entscheidungen ohne Zustimmung des Bundestags 
fällen können?

61%

39%

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 



Überprüfung parlamentarischer Entscheidungen durch Gerichte 
Sollten die Befugnisse der Gerichte, Parlamentsentscheidungen zu überprüfen, 
eingeschränkt werden können?

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

76%

24%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 



Grundrechtseinschränkungen 
Sollten Grundrechte wie die Versammlungs- und Bewegungsfreiheit eingeschränkt 
werden können?

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

70%

30%

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 



Aussetzungen von Wahlen in besonderen Krisensituationen?

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

76%24%



Populismus als Gefahr für die Demokratie?

ja

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage negativ beantwortet wurde.

69%



74%

stimme eher zu

Gegen Fake News hart vorgehen

89%

Extreme Parteien verbieten

63%

Kandidaten und Kandidatinnen mit extremen Positionen von Wahlen ausschließen

63%

Populistische Akteure stärker in den demokratischen Prozess einbinden

59%

Maßnahmen gegen den Populismus 
Wie soll mit Populismus umgegangen werden? 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage negativ beantwortet wurde.



74%

Maßnahmen gegen den Populismus 
Extreme Parteien verbieten? 

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage negativ beantwortet wurde.

63%

stimme eher zu



77%
Es ist Aufgabe der Politik, den Bürgerinnen und  
Bürgern ein Gefühl der Geborgenheit zu geben

In Deutschland kann man seine Meinung  
jederzeit frei äußern

59%

Für Leute wie mich tut die Politik weniger als  
für andere Gruppen in der Bevölkerung

59%

Die Medien in Deutschland kontrollieren die Politik  
mit der nötigen Unabhängigkeit und Objektivität

36%

Heutzutage muss man in Gesprächen und Diskussionen  
sehr aufpassen, was man sagt, um nicht gleich 
angegriffen und ausgegrenzt zu werden

75%

Die führenden Leute in Politik und Medien leben  
in ihrer eigenen Welt, aus der sie auf den Rest der  
Bevölkerung hinabsehen

73%

Werte 5-7

In zentralen Fragen unterscheiden sich die  
politischen Parteien klar und deutlich

50%

Politik und Gesellschaft 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?  
(Skala 1-7 / 1 = stimme überhaupt nicht zu / 7 = stimme voll und ganz zu)

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent beantwortet wurde. 



74%

Wunsch nach mehr Einbeziehung von Bürgerinnen und  
Bürgern in politische Entscheidungen

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, 

dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde. 

87%

13%

ja

nein



74%

Auf kommunaler Ebene

93%

Auf Landesebene

91%

Auf Bundesebene

87%

Bürgerbeteiligung auf verschiedenen Ebenen 
Wo sollten Bürgerinnen und Bürger stärker beteiligt werden?

sehr wichtig/wichtig

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.



Einschränkung der persönlichen Freiheiten

77%

Fragen der persönlichen Daseinsvorsorge

74%

Verkehrsplanung

71%

Ausgestaltung des Klimaschutzes

65%

Steuerpolitik

64%

sinnvoll

Sicherheits- und Verteidigungspolitik

51%

Stärkere Mitsprache der Bürgerinnen und Bürger 
In welchen Bereichen sollten Bürgerinnen und Bürger stärker beteiligt werden?

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.



Auswirkungen sozialer Medien 
Inwieweit stimmen sie den Aussagen zu?

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.

stimme voll und ganz /eher zu

Hass und Hetze werden  
durch die sozialen Medien  
noch gefördert

80% 83%

66% 69%

64% 65%

83% 85%Gewalt und Hetze müssen in  
den sozialen Medien stärker 
bestraft werden

Durch soziale Medien wird der 
gesellschaftliche Zusammenhalt 
immer mehr bedroht

Der Datenschutz sollte etwas 
zurückgenommen werden, um 
Hetze und Gewalt besser straf-
rechtlich verfolgen zu können

2023 2024



74%

Gewalt und Hetze müssen in den sozialen Medien stärker bestraft werden

stimme voll und ganz /eher zu

Hinweis: Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen gerundet wurde.

Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht, indifferent oder negativ beantwortet wurde.

85%


